Anleitung zum Einsatz der Diagnosebögen (Zuordnungen)

Die nachfolgenden Diagnosebögen wurden von mir in dieser Form erstmals im Oktober 2004 im Jahrgang 7 eines Hauptschulzweiges erprobt. Mich hat überrascht, dass die Schülerinnen und Schüler überwiegend sehr ehrlich mit sich waren. Oftmals waren sie kritischer ihren Leistungen gegenüber eingestellt als es der Realität entsprach (was meiner Ansicht nach auf das angeknackste Selbstwertgefühl vieler HauptschülerInnen zurück zu führen ist).

Der erste Bogen (Seite 2) dient der Selbstdiagnose.

Die Schülerinnen und Schüler können mit Hilfe dieses Bogens überprüfen, ob sie die Inhalte der Unterrichtseinheit beherrschen und ob sie auf die Klassenarbeit gut vorbereitet sind. 

Dieser Bogen sollte einige Zeit vor der Klassenarbeit (ca. 2 Wochen vorher) eingesetzt werden, damit die Schülerinnen und Schüler noch die Gelegenheit haben, die von ihnen erkannten Lücken zu schließen.

In dieser Phase eignet sich besonders gut der Einsatz von Karteikarten oder anderen Materialien, bei denen auch die Lösungen eingesehen werden können, weil die Schülerinnen und Schüler mit ihnen selbstständig und eigenverantwortlich Inhalte und Aufgaben wiederholen können. 

Da die Lösungen auf den Karteikarten vorhanden sind, benötigen sie nicht fortwährend die Hilfe der Lehrkraft. Viele Fragen und Probleme können sie untereinander klären („...der beste Lehrer ist der Schüler!“).

Die nachfolgenden Diagnosebögen zur Partnerdiagnose (S. 3 und 4), die etwa eine Woche vor der Klassenarbeit eingesetzt werden sollten, können nach dem Klippert’schen Lernschema eingesetzt werden (bei dem 2. Bogen liegt der Schwierigkeitsgrad etwas höher; Empfehlung: nur einen der beiden Bögen einsetzen): 

1.) EA* – jeder bearbeitet allein den Bogen (kann auch als HA. aufgegeben werden)

2.) TA* – Diskussion der Lösungen mit einem Partner (wichtig: Änderungen müssen mit einer anderen Farbe kenntlich machen).

3.) Die Lösungen der Bögen werden von der Lehrkraft eingesammelt und kontrolliert, aber nicht berichtigt! Die Schüler erfahren lediglich, ob ihre gemeinsame Lösung (andere Farbe) richtig oder falsch oder ob eine „alte“ Lösung (aus der Einzelarbeit) richtig war.** Ist keine Lösung des Tandems richtig, bekommt das Tandem den Hinweis, an welches andere Tandem sie sich wenden können, um sich die Lösungen erklären zu lassen. (Der Lehrer sitzt in der nachfolgenden Stunde nur als Beobachter, Koordinator und „Nothilfe“ im Raum!)
4.) Die letzten ein oder zwei Stunden können dann ggf. zur Beantwortung letzter Fragen oder für letzte Übungen genutzt werden.

Rosel Reiff, Hofgeismar

*EA: Einzelarbeit; TA: Tandem (Partnerarbeit); GA: Gruppenarbeit

** eine interessante Beobachtung am Rande: In meiner Lerngruppe hat sich mein „Alpha-Männchen“ mit seiner falschen Lösung gegenüber einem Mitschüler durchgesetzt. Dieser übernahm in Farbe die falsche Lösung des „Alpha-Männchens“. Mein „Alpha-Männchen“ musste nach meiner Durchsicht nun zerknirscht feststellen, dass er seinem Tandem-Partner nicht richtig zugehört, sondern sich blind durchgesetzt hatte. Sein Tandem-Partner hingegen ging mit einem enormen Vertrauenszuwachs aus dieser Situation heraus, setzt sich inzwischen besser durch und verschafft sich vehementer Gehör. Dabei lernen beide Seiten besser mathematisch zu argumentieren und die Fachsprache korrekt zu gebrauchen! 

Liebe(r) _____________________________,


______________












(Datum)

kreuze bei den nachfolgenden Aufgaben an, wie sicher du dich bei der Bearbeitung fühlst.

Sei ehrlich mit dir selbst! 

Dieser Bogen wird nicht benotet.

Wenn du bei allen Aufgaben (ziemlich) sicher bist, dann bist du gut auf die Klassenarbeit vorbereitet. 

Bitte zeige mir, bei welchen Aufgaben du noch Schwierigkeiten hast, damit ich dir helfen kann.

	Wie sicher fühlst du dich in den folgenden Situationen ?
	sicher
	ziemlich sicher
	unsicher
	sehr unsicher

	1) Bei Edeka werden Grapefruits stückweise verkauft. Für drei Grapefruits soll ich 1,83 € bezahlen. Ich kann ausrechnen, wie viel 7 Grapefruits kosten.
	
	
	
	

	2) Ich kann ein Diagramm zeichnen, aus dem man den Preis für 1 bis 10 Grapefruits ablesen kann.
	
	
	
	

	3) Wenn ich weiß, dass 5 Kinder zur Herstellung einer Torwand 4 Stunden brauchen, dann kann ich berechnen, wie lange es dauern wird, wenn ein Kind erkrankt.
	
	
	
	

	4) Ich kann erklären, warum zwei Rechtecke mit dem selben Flächeninhalt nicht den selben Umfang haben müssen.
	
	
	
	

	5) Ich kann aus einem Diagramm die Werte ablesen. 
	
	
	
	

	6) Ich kann verschiedene Werte eines Diagramms miteinander vergleichen und habe Ideen, was sie bedeuten könnten.
	
	
	
	

	7) Ich kann eine Geschichte / einen Text zu einem Diagramm schreiben.
	
	
	
	

	8) Ich kann Werte sammeln und aus ihnen ein Diagramm erstellen.
	
	
	
	

	9) Ich weiß, dass eine größere Menge Kartoffeln mehr wiegt als eine kleine Menge. 

Ich kann entsprechende Aufgaben ausrechnen.
	
	
	
	

	10) Ich weiß, dass es egal ist, ob man 4 oder 5 oder 6 Eier in einem Topf kocht: die benötigte Zeit bleibt gleich.
	
	
	
	

	11) Ich kann erklären, warum die nachfolgende Aussage nicht stimmt:

Je größer ein Hund ist, desto mehr wiegt er.
	
	
	
	

	12) Ich kann erklären, warum ein Luftballon oder ein Ball, in den man die doppelte Menge Luft bläst, nicht den doppelten Durchmesser hat. 
	
	
	
	


Partneraufgabe (1)


Name:












Partner:






Arbeite zuerst allein! 

Erkläre anschließend deinem Partner deine Lösungen.

Höre gewissenhaft zu, wenn er dir seine Lösung erklärt.

Versucht eine gemeinsame Lösung zu finden.

Wenn du in deinen Antworten etwas ändern willst, dann benutze einen Stift in einer anderen Farbe, damit deine Lehrerin erkennen kann, bei welchen Aufgaben sie dir helfen muss!

Kreuze bei jeder Behauptung an, ob du sie für richtig oder falsch hältst. Begründe!

	
	Behauptung
	richtig
	falsch
	Begründung (benutze auch die Rückseite)

	1
	Wenn zwei Rechtecke den selben Flächeninhalt haben, dann sehen sie auch gleich aus.
	
	
	

	2
	100 cm entsprechen 1 dm.

50 mm entsprechen 5 cm.

400 dm entsprechen 4 m.
	
	
	

	3
	Bei einem Maßstab von 

1 : 20 entsprechen 5 cm einer Länge von 10 m.
	
	
	

	4 
	Wenn 5 Eier 4 Minuten kochen müssen, um die gewünschte Festigkeit zu erhalten, dann müssen 10 Eier 8 Minuten kochen.
	
	
	

	5
	Wenn 2 Liter Milch 0,98 € kosten, dann muss man für 5 Liter 2,45 € bezahlen.
	
	
	

	6
	Für eine Klassenfahrt werden 5 Busse mit je 60 Sitzplätzen bestellt. 

Behauptung: Je mehr Schüler mitfahren, um so billiger wird es für den Einzelnen.
	
	
	

	7
	Wenn zwei Rechtecke den selben Flächeninhalt haben, so ist auch der Umfang gleich groß.
	
	
	

	8 
	Setzt man zur Erledigung einer bestimmte Arbeit mehr Arbeitskräfte ein, so kann die Arbeit schneller erledigt werden.
	
	
	

	9
	Angebot: Kaufe 5 Joghurt – zahle nur 4! 

Bei diesem Angebot gilt: Je mehr ich kaufe, desto mehr muss ich bezahlen!
	
	
	


Partneraufgabe (2)


Name:












Partner:






Arbeite zuerst allein! 

Erkläre anschließend deinem Partner deine Lösungen.

Höre gewissenhaft zu, wenn er dir seine Lösung erklärt.

Versucht eine gemeinsame Lösung zu finden.

Wenn du in deinen Antworten etwas ändern willst, dann benutze einen Stift in einer anderen Farbe, damit deine Lehrerin erkennen kann, bei welchen Aufgaben sie dir helfen muss!

Kreuze bei jeder Behauptung an, ob du sie für richtig oder falsch hältst. Begründe!

	
	Behauptung
	richtig
	falsch
	Begründung (benutze auch die Rückseite)

	10
	Wenn man sich mit einem Roller einen Berg hinunter rollen lässt und in den ersten 5 sec. eine Strecke von 8 m zurück gelegt hat, dann ist man nach 15 sec. 24 m weit gerollt., 
	
	
	

	11
	Je größer ein Mensch ist desto mehr wiegt er!
	
	
	

	12
	Je größer der Umfang eines Rechtecks ist, desto größer ist auch der Flächeninhalt.
	
	
	

	13
	Wird ein Luftballon nicht 10, sondern 20 sec aufgeblasen, dann verdoppelt sich auch sein Durchmesser!
	
	
	

	14
	Schüler basteln Mobiles für ein Schulfest. 

Wird ein Schüler krank, müssen die verbleibenden Schüler länger arbeiten 
	
	
	

	15
	Wandertag! Die Klasse muss um 13 Uhr zurück sein. Die Wanderung zum Ausflugsziel dauert 50 Minuten. Dort wollen sich die Schüler zwei Stunden ausruhen, etwas essen, spielen und klettern. Heinz rechnet aus, dass sie dann um 10:20 Uhr starten müssen.
	
	
	

	16
	Wenn drei Tüten Kartoffeln 24 kg wiegen, dann wiegen 7 Tüten 56 kg..
	
	
	

	17
	Folgende Zahlen sind der Größe nach geordnet:

2,3 ; 2,34 ; 2,4 ; 2,16; 2,7 
	
	
	


